

# 习近平在参加首都义务植树活动时强调 倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚 共同建设人与自然和谐共生的美丽家园

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参加

■ 每年这个时候，我们一起参加义务植树，就是要倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚，让大家都树立起植树造林、绿化祖国的责任意识，形成全社会的自觉行动，共同建设人与自然和谐共生的美丽家园

■ 生态文明建设是新时代中国特色社会主义的一个重要特征。加强生态文明建设，是贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然要求，也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。我们要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，增加森林面积、提高森林质量，提升生态系统碳汇增量，为实现我国碳达峰碳中和目标、维护全球生态安全作出更大贡献

■ 美丽中国建设离不开每一个人的努力。美丽中国就是要使祖国大好河山都健康，使中华民族世世代代都健康



4月2日，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等来到北京市朝阳区温榆河参加首都义务植树活动。图为习近平同大家一起植树。  
新华社记者 黄敬文摄

一边同少先队员提水浇灌，一边询问孩子们学习生活和劳动锻炼情况，叮嘱他们从小培养劳动意识、热爱劳动，勤劳是人的基本素质。等你们长大了，祖国将更加富强。你们要注重德智体美劳全面发展，既要好好学习、天天向上，又要做到身体强、意志强，准备着为祖国建设贡献力量。植树现场一派热火朝天的景象，参加劳动的领导同志同大家一起扶苗培土、拎桶浇水，气氛热烈。

新种下的树苗，迎风挺立，生机勃勃。植树期间，习近平对在场的干部群众表示，今年是全义务植树开展40周年。40年来，全国各族人民齐心协力、锲而不舍，祖国大地绿色越来越多，城乡人居环境越来越美，成为全球森林资源增长最多的国家。同时，我们也要清醒看到，同建设美丽中国的目标相比，同人民对美好生活的新期待相比，我国林草资源总量不足、质量不高问题仍然突出，必须持续用力、久久为功。

习近平指出，生态文明建设是新时代中国特色社会主义的一个重要特征。加强生态文明建设，是贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然要求，也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。中华民族历来讲求人与自然和谐发展，中华文明积累了丰富的生态文明思想。新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求，必须下大气力推动绿色发展，努力引领世界发展潮流。我们要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，增加森林面积、提高森林质量，提升生态系统碳汇增量，为实现我国碳达峰碳中和目标、维护全球生态安全作出更大贡献。

习近平强调，美丽中国建设离不开每一个人的努力。美丽中国就是要使祖国大好河山都健康，使中华民族世世代代都健康。要深入开展好全民义务植树，坚持全国动员、全民动手、全社会共同参与，加强组织发动，创新工作机制，强化宣传教育，进一步激发全社会参与义务植树的积极性和主动性。广大党员、干部要带头履行植树义务，践行绿色低碳生活方式，呵护好我们的地球家园，守护好祖国的绿水青山，让人民过上高品质生活。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

新华社北京4月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日上午在参加首都义务植树活动时强调，每年这个时候，我们一起参加义务植树，就是要倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚，让大家都树立起植树造林、绿化祖国的责任意识，形成全

社会的自觉行动，共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

春风拂绿，万象更新。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等集体乘车，来到位于北京市朝阳区温榆河的植树点，

同首都群众一起参加义务植树活动。

这是一片面积约320亩的开阔地，原有多家沙石料厂、废品回收站等。近年来，经过拆迁治理和环境整治，这里正在规划建设水绿融合、生物多样、生态惠民的生态空间。

习近平一下车，就拿起铁锹走向植树地

点。正在这里植树的干部群众看到总书记来了，热情向总书记问好。习近平向大家挥手致意，随后同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

油松、矮紫杉、红瑞木、碧桃、楸树、西府海棠……习近平接连种下6棵树苗。他

## 习近平向巴基斯坦总统致慰问电

新华社北京4月2日电 4月1日，国家主席习近平致电巴基斯坦总统阿尔维，就阿尔维感染新冠病毒致以慰问，祝他早日康复。

习近平强调，中国和巴基斯坦是全天候战略合作伙

伴。中国政府和人民将始终同巴基斯坦政府和人民坚定站在一起，并肩战胜疫情。我高度重视中巴关系发展，愿同阿尔维总统一道努力，推动构建更加紧密的中巴命运共同体，造福两国和两国人民。

## 习近平《在党史学习教育动员大会上的讲话》单行本出版

新华社北京4月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在党史学习教育动员大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

## 继续奋斗是最好的纪念

刘少华

仲春与暮春相交之际，我们迎来清明节。这是春天里第一个小长假，是万物生长时节，也是扫墓祭祖、踏青郊游的时节。

又是一年清明时，很容易让人回想起去年清明——肃穆凝重，举国同悲，人们深切悼念在抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲的烈士和逝世同胞。那天，本报呼吁，慨然前行是最好的告慰，在磨难中成长、从磨难中奋起，是生者义不容辞的使命。

如今，在党中央坚强领导下，全党全国人民走过了最艰难的历程，克服了无比巨大的困难，取得了举世瞩目的成绩。终于，我们带着放松的心态，带着游玩的心情，重新迎来了春天。

我们不曾忘却，岁月静好，是因为有人替我们负重前行。医务人员白衣执甲，子弟兵毅然逆行，社区干部昼夜连轴转，志愿者不惧危险挺立前线。鲁迅先生说：“我们自古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。”

信哉斯言！

我们不曾忘却，中国是如何在世界深陷泥潭之际，在主要经济体中率先实现经济正增长，成为带动世界经济复苏的重要引擎。一手抓疫情防控，一手抓复工复产，中国走出的这条路何其艰难，你、我、他，每个人都付出了外人难以想象的努力。即使行走在这样艰难的路程中，我国脱贫攻坚战仍取得了全面胜利，“十三五”圆满收官。如今这个踏春赏玩的时刻，是对奋斗者的褒奖。

清明节是个特别的节日，事关家与国，情牵昔与今。去年清明，举国同悲，慨然前行是最好的告慰；今年清明，江山如画，继续奋斗是最好的纪念。

当我们壮游山河时，中国绝大部分地区已经数十天没有本土新增病例。截至4月1日，全国累计接种新冠疫苗已多达12661.6万剂次。此时此刻，很少有国家，可以像中国大部分地区这样人潮涌动，笑意出行。

放眼四海，新疆的棉花开始播种，山东的

麦田绿油油一片，黑龙江的春意刚刚萌动，海南的温度已近夏天，江西的油菜花游人如织，北京的柳树抽了新绿……我们身处一个安全、美丽的国家，这是无数先人曾经的梦想，今时今日足可告慰。

伴着春天，我们正在开启伟大的新征程。

今年是中国共产党百年华诞，是“十四五”规划开局之年。蓝图已然绘就，号角已经吹响。正如习近平总书记所说，我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山。我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌！

加油，中国！加油，中国人！

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯



烟云三峡四月天

近日，长江三峡两岸云蒸雾绕、烟雨朦胧，船行其间，犹如画境。图为4月2日，轮船行驶在湖北省宜昌市秭归县江段。

王昱摄 (人民图片)